

Expunere de motive

Propunerea legislativă reglementează și schimbă statutul Comisiei Naționale a României pentru UNESCO ca instituție a statului român, prin trecerea ei sub autoritatea Parlamentului României.

Conform actualului cadru legal, stabilit de H.G. 624 din 16 august 1995, Comisia Națională a României pentru UNESCO este o instituție publică în coordonarea Ministrului Educației Naționale și are legături de colaborare cu Ministerul Afacerilor Externe, Ministerul Culturii, Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor, Academiei Române și alte instituții și organisme centrale.

Din păcate, prevederile H.G. 624/1995 privind aspectele de organizare și funcționare ale CNR UNESCO precum și relațiile instituționale cu celelalte organisme și agenții centrale cu atribuții pe linie UNESCO sunt incomplete. Prevederile acestui act normativ sunt depășite de evoluția cadrului UNESCO în care România își desfășoară activitatea, pe de o parte, prin creșterea instrumentelor dreptului internațional la care țara noastră a aderat, iar pe de altă parte, de evoluția cadrului instituțional intern, marcat de restructurări ale organismelor centrale de specialitate ale administrației de stat.

De asemenea, în contextul internațional actual, dezvoltarea cercetării științifice, conservarea și valorizarea patrimoniului național material și imaterial, adaptarea sistemului educațional la evoluția socială sunt elemente fundamentale ale unei dezvoltări durabile și armonioase a României.

În același timp, activitatea Comisiei Naționale a României pentru UNESCO a fost foarte scăzută până acum din punct de vedere calitativ și cantitativ în comparație cu instituții similare ale aparatului guvernamental. Motivele acestei activități reduse sunt multiple și de ordin obiectiv:

- Poziționare instituțională nepotrivită (în subordinea Ministerului Educației Naționale, deși Comisia Națională a României pentru UNESCO are abilități la fel de importante și în domeniul patrimoniului național material, monumentelor naturii sau reprezentării României la nivel internațional);

- probleme bugetare (din cauza existenței mai multor instituții implicate în probleme legate de domeniile UNESCO, bugetul general este împărțit de o manieră mai mult sau mai puțin aleatoare):
- legislație incompletă (nu permite dezvoltarea coerentă a activității Comisiei Naționale a României pentru UNESCO și cooperarea eficientă cu alte instituții ale statului care să sporească eficiența și să ducă la promovarea activităților la nivel național și internațional).

Trecerea sub control parlamentar a Comisiei Naționale pentru UNESCO va permite o implicare mai puternică a Parlamentului României în problemele culturale, educaționale și științifice, precum și o creștere semnificativă a importanței țării noastre la nivel internațional în aceste domenii, prin adoptarea unor politici de dezvoltare durabilă și a actelor normative aferente.

Față de cele prezentate mai sus, s-a întocmit prezenta propunere legislativă pe care o supunem Parlamentului spre dezbateră și adoptare.

Inițiatori:

Deputat Lucian-Eduard Simion

NITA

NICU

PAZAR IONEL

Rosmunda Costian Ornel